Landesgeschäftsführer

23.2.2009

 
Kurznotiz

zur Tagung des Landesvorstandes am 20.Februar 2009, 19.00 - 21.00 Uhr im Sporthotel Malchow
Teilnehmer: W. Bauer, H. Bluhm, St. Bockhahn, B. Griese, R. Malchow, M. Millow, C. Müller, P. Ritter, E. Tabbert, K. Spieß, D. Kowalick, G. Mestán, H. Kryzak, P. Böttcher, B. Niemann

Entschuldigt: W. Brüdgam-Pick, C. Jax, K. Kassner,  M.Schwenke, W. Dietrich, B.v.Westarp, K. Jagau

Die Tagung wird geleitet von P. Ritter.
 

TOP1: 
Vorbereitung / Stand Wahlen 2009

K. Spieß wertet kurz die Rentenkonferenz am 24. Januar 2009 und bedankt sich bei M. Bunge und ihren Mitarbeitern für die gute Vorbereitung, die von der LAG Soziales nicht wahrgenommen wurde.

Er informiert zum Stand der Wahlvorbereitung.

Die Türanhänger mit Bereitschaftswerbung haben die Kreisverbände erhalten. Eine Übersicht zur Kandidatenwerbung liegt noch nicht vor, da nicht alle Geschäftsführer gemeldet haben.

Dazu erfolgt eine ausdrückliche Aufforderung zur Erfüllung der Arbeitsaufgaben und Einladung zur Landesvorstandssitzung.

In der Diskussion zeigen sich der differenzierte Stand und erste Erfahrungen – wichtig ist die Qualifizierung für die dann anstehenden Aufgaben, möglich über Qualifizierungsvereinbarungen mit dem kommunalpolitischen Forum.  

P. Ritter erläutert den vorliegenden Rückwärtskalender 2011 – 2009 und verweist auf wichtige Termine: April 2011 – LPT/VertreterInnenversammlung Landtagswahl, April 2010 – LPT Spitzenkandidat, Debatte MV 2020+, Neubildung Kreisverbände und 11. Juli 2009 – Gremienberatung Auswertung Kommunal- und Europawahl.

Der Rückwärtskalender wird einstimmig beschlossen.

P. Ritter schlägt für den Kommunalwahlkampf eine BürgerInnenbefragung zum Stand der ärtzlichen Versorgung in Mecklenburg-Vorpommern vor – dazu werden Fragebögen erarbeitet, die im Gespräch mit Wählerinnen und Wählern ausgefüllt und die Auswertung an den Landtag übergeben werden sollen.

Zur Teilnahme an der Demonstration zum politischen Aschermittwoch unter dem Motto „Rettungsschirme für alle“ am 25.Februar ab 15.00 Uhr vom Demminer Hanseufer zum Hotel Trebeltal sind Mitglieder und Unterstützer aufgerufen.

TOP 2:
aktuell-politische Fragen

P. Ritter fordert eine stärkere Resonanz der Basis zu Veröffentlichungen ein.

In der Diskussion wird deutlich, dass wir die Diskussion zu Sachfragen organisieren und in verschiedenen Formen in die Öffentlichkeit bringen müssen, sei es in Leserbriefen oder Reaktion auf erschienene Artikel bzw. Meinungsäußerungen.

Auf den Brief von Henning Hagen antwortet der Geschäftsführende Ausschuss, dass sich der Landesvorstand verständigt hat und seine Auffassung nicht teilt.


* Sonstiges


Der Landesvorstand unterstützt die Demonstration gegen Nazis in Güstrow am 14.März 2009, 

auch wenn er aufgrund der LV-Sitzung nicht teilnehmen kann.

Die Konferenz „Frauen in die/ der Kommunalpolitik“ am 28. März in Güstrow ist als Handreichung für die Führung des Wahlkampfes und Einführung in das Wahlrecht durch alle Kreisverbände breit zu nutzen.








