Landesgeschäftsführer                                                                                                           9.06.2009

Kurznotiz zur Tagung des Landesvorstandes am 08. Juni, 18.00 – 21.00 Uhr, in der Lgst. Schwerin
Anwesend: W. Bauer, H. Bluhm, St. Bockhahn, W. Brüdgam-Pick, W. Dietrich, B. Griese, K. Jagau, 

R. Lüders, R. Malchow, M. Millow, Ch. Müller, P. Ritter, M. Schwenke, E. Tabbert, M. Bunge, 

A. Gramkow, H. Holter, K. Spieß

Die Tagung wird geleitet von Peter Ritter, Landesvorsitzender.
TOP 1:
1. Wertung Europa- und Kommunalwahlergebnis
P. Ritter / S. Bockhahn/alle LV-Mitglieder

P. Ritter dankt allen Wahlkämpferinnen und Wahlkämpfern, allen Kandidatinnen und Kandidaten für den engagierten Einsatz.  Gemeinsam haben wir ein hervorragendes Ergebnis bei den Europa- und Kommunalwahlen erreicht. Er nimmt eine erste Wertung vor, erwartet eine tiefgreifende Analyse durch jeden Kreisvorstand und das Landeswahlbüro und mit Blick zu den Bundestagswahlen ein Agieren in den Bundestagswahlkreisen.

K. Spieß stellt erste Unterstützungen für den Stichwahlkampf für den Landrat in Mecklenburg-Strelitz vor.

A. Gramkow übermittelt die Grüße aus dem Parteivorstand für den erfolgreichen Wahlkampf in Mecklenburg-Vorpommern. Bei den Europawahlen haben wir insgesamt einen Sitz dazu gewonnen. Eine kritische Analyse muss folgen – vor allem hinsichtlich der Mobilisierungsfähigkeit, dem innerparteilichen Agieren und der Arbeit als Protestpartei mit zahlreichen Gestaltungsvorschlägen.

St. Bockhahn betont die phantastischen Ergebnisse sowohl bei den Kommunal- als auch bei den Europawahlen – wir haben absolut und relativ dazugewonnen, müssen detailliert analysieren, wo wir mit welchem Aufwand, welches Ergebnis erreicht haben und das vor allem unter den Aspekten, authentisch, überzeugend und glaubwürdig aufzutreten – inwieweit haben wir unsere programmatischen Aussagen umgesetzt.

Er informiert von der Beratung der Antragskommission zum Entwurf des Bundestagswahlprogramms.

Nach einer umfangreichen Diskussion verabschiedet der Landesvorstand eine Erklärung.

In Abstimmung mit der Landtagsfraktion wird den Fraktionen ein Handmaterial zum Agieren mit den demokratischen Parteien und Verhalten zur NPD übergeben.  

TOP 2: 

Vorbereitung der Landesbasiskonferenz
 am 11. Juli 2009 in Grimmen

P. Ritter / K. Spieß

Ziel ist es, hochmotiviert in den Bundestagswahlkampf zu gehen. Der Weg kann nur über eine offensive Diskussion führen, die Basis hat das Wort – zu den Schwerpunkten Kommunal- und Europawahl, Themen des Landesverbandes und Ausblick auf den Bundestagswahlkampf.  

Der Landesvorstand verständigt sich zur Tagungsleitung und den Einführungen auf die Schwerpunkte.

Zeitgleich findet die Landesmitgliederversammlung von linksjugend ´solid im selben Objekt statt. 

Die Einladungen werden den Kreisvorständen mit der Bitte um inhaltliche und organisatorische Beteiligung übergeben.

TOP 3:

Sonstiges

Die Mitgliederübersicht einschließlich der Gewinnung von Neumitgliedern liegt vor – bis Ende Mai haben wir 70 Neumitglieder gewonnen, davon 21 unter 35 Jahre. Die Anstrengungen zur Gewinnung und Betreuung müssen verstärkt werden. 

