Landesgeschäftsführer

27.4.2009

 
Kurznotiz

zur Tagung des Landesvorstandes am 18. April 2009, 10.00 bis 14.00 Uhr, in GS DIE LINKE.Demmin
Teilnehmer: W. Bauer, W. Brüdgam-Pick, St. Bockhahn, B. Griese, K. Jagau, R. Malchow, M. Millow, C. Müller, M. Peeger, P. Ritter, E. Tabbert, K. Spieß, W. Methling, M. Bunge

Entschuldigt: H. Bluhm, C. Jax, K. Kassner,  M.Schwenke, W. Dietrich, B.v.Westarp

Die Tagung wird geleitet von P. Ritter.
 

TOP1: 
Vorbereitung Wahlen 2009

K. Spieß informiert zum Stand der Wahlvorbereitung:

Die Unterlagen für 1.832 Kandidatinnen und Kandidaten sind eingereicht, ca. 250 mehr als 2004. 

Materialien sind in Vorbereitung – 761.300 Flyer für die Kommunalwahl, dazu kommen dann noch die Flyer für die kleinen Gemeinden, 242.000 Kreiswahlprogramme, 60.000 EU-Programme, 340.000 Wahlzeitungen, 14.500 Kommunal- und Europawahlplakate. Kleinwerbemittel sind bestellt. Der Wahlkampfauftakt wird für Sonnabend, den 16.5.2009, von 11.00 bis 17.00 Uhr in Rostock vor dem Kröpeliner-Tor-Center vorbereitet. 

Die Befragung zur Ärztlichen Versorgung läuft an.

Die Internet-Präsens ist abgestimmt, bis zum 16. Mai verfügt jeder politische Kreis über eine Seite, wenn die Angaben vorliegen. St. Bockhahn richtet die Seiten ein, die über die Landes- und Kreisseiten zu erreichen sind. Die LAG werden eingebunden.

Die Wahlzeitung ist in den Druck gegangen und wird in der 2. Maiwoche ausgeliefert. 

P. Ritter verweist auf die Notwendigkeit der breiten Teilnahme am Wahlkampfauftakt in Rostock, Kreisverbände und Landesarbeitsgemeinschaften sollten sich mit eigenen Ständen engagieren.

Er hat mit R. Wollenberg zur Arbeit des Jugendverbandes und zur Wahlvorbereitung gesprochen, in der Sitzung am 9. Juni 2009 verständigt sich der Landesvorstand mit dem Sprecherrat von ´solid. Gleichzeitig wird die Bitte an die Junge Fraktion zur Unterstützung des Jugendwahlkampfes und eines Angebotes an junge Wähler geäußert.

E. Tabbert, C. Müller, K. Jagau, B. Griese berichten von der Kandidatengewinnung in ihren Kreisverbänden mit vielen Gesprächen, guter Stimmung und jetzt aktivem Wahlkampf.

Wir müssen positive Botschaften in das Land senden.

P. Ritter macht auf den Eintritt von Einzelbewerbern und NPD-Mitgliedern aufmerksam.  

W. Methling zieht eine Bilanz der Fraktion vor Ort – in Schwerin, Rostock, Wismar, Stralsund und Greifswald. Es gab gute Gespräche und gelungene öffentliche Veranstaltungen mit gezieltem Teilnehmerkreis.  Die mediale Widerspiegelung war sehr gering, ebenso die Teilnahme an allgemeinen Veranstaltungen. Eine weitergreifende Analyse, v.a. zur geringen Öffentlichkeitsarbeit, muss erfolgen.  

Ein Fraktionsreport wird wieder erstellt. Im Mai geht die Fraktion wieder auf Tour – diesmal als Kommunaltour.

Er ruft kurz den Entwurf des Bundestagswahlprogramms auf, bei dem der ländliche Raum und ein ökologischer Teil fehlen. In der Parteivorstandssitzung am 10. Mai werden die eingereichten Ergänzungen beraten. 

M. Millow hat bereits geschrieben, die Zuarbeiten von F. Tack und R. Lück/H. Holter werden ebenfalls weitergeleitet. St. Bockhahn macht auf Kernforderungen der PDS aufmerksam, die einzuarbeiten sind. Die LAG sind aufgefordert, ihre Vorschläge einzureichen.  

TOP 2:
aktuelle Situation 
Alle Mitglieder des Landesvorstandes und Gäste verständigen sich zur aktuellen Dabatte und verabschieden eine Erklärung und ein Positionspapier, das allen Kreisverbänden, den Mitglieder des Landtages und dem Landesausschuss übermittelt wird.



